

节能减排目标下的化工经济发展探讨

徐融冰 方宇 (合肥上华工程设计有限公司, 安徽 合肥 230000)

摘要: 本文从循环经济的概念定义出发, 就我国发展循环经济, 在工业领域实施节能减排改造的意义实施了阐述。进而通过分析我国化工行业在节能减排改造上存在的问题, 探究问题成因, 分析阻碍因素, 提出了化工企业加强节能减排改造, 构建循环经济模式的有关设想。希望能通过本文的研究, 为我国生态文明战略的推进实施, 为化工行业的绿色化发展做出有益的贡献。

关键词: 化工; 节能减排; 措施; 经济发展

0 引言

我国的化工行业是支持国民经济发展的重要支柱产业, 在当今生态文明战略的时代背景下, 做好化工企业的节能减排改造, 秉持循环经济思想, 优化化工企业的生产经营模式, 是当前我国要构建健康可持续发展战略必须要注意的问题。而我国的化工企业在节能减排上都存在哪些问题? 制约化工企业构建循环经济模式的阻碍因素有哪些? 因采取怎样的措施加强化工企业的节能减排改造? 在化工企业节能减排工程建设上都需要注意哪些问题? 以下本文就结合我国化工企业节能减排工作的具体情况, 就这一系列问题进行详细探讨与研究。

1 循环经济概述

1.1 概念

循环经济是一种现代经济界新提出的可持续经济发展理念, 其主张通过在社会建设与经济发展上, 使用不对环境生态造成不可逆危害和资源总量递减的生产技术, 而以资源可循环再利用, 能源可再生转换作为经济发展的动力基础, 以此来实现经济发展的可持续性。防止因为经济发展消耗大量能源, 破坏生态环境而导致人类社会因此而面临生存危机的窘境。

依据循环经济发展理念, 人类社会的生产活动, 经营建设活动, 应全部使用能够具有能量和物质转化可循环性的资源和材料作为动力, 而不应使用不可再生资源, 消耗以后无法再短期内补充的资源作为动力, 通过把人类社会所依托的动力基础, 所生成的代谢终产物, 都通过有意识地规划设计, 有意识的筛选, 让其具有在自然环境中可循环, 可再生的性质, 从而构建与自然生态具有协调性, 能够永续发展的经济运营模式。

依据循环经济模式在建设主张上的差异, 通常可以把循环经济分为五种, 分别是: 新系统观、新经济

观、新生产观和新价值观。按照新系统观的循环经济理论, 人类社会在开展生产活动与消费活动时, 应让自身的运营系统, 跟自然界生物代谢, 物质能量转换的系统保持一致, 这样可以让人类社会融入到自然系统中, 从而利用自然系统的循环再生能力, 而实现人类社会经济发展的循环再生; 而如果按照新经济观的循环经济理论, 人类社会主要应考虑如何科学合理地配置经济资源, 规划经济发展模式, 让人类社会因为生产活动, 社会建设对自然生态造成的影响, 可以通过经济系统的运作而把高能耗、高污染的产业产出的经济效益用在生态治理, 环境保护等修复性的工作上, 从而以经济运作, 保障整体上自然生态环境系统能够保持健康状态, 人类社会的存续具有可持续性。以经济合理配置方式, 有效控制能源的再生消耗问题与环境污染问题, 从而让生态系统的自然循环不会因为人类社会的影响而被打破; 依据新生产观的循环经济理论, 人类社会在生产活动中, 需要消耗很多不可再生资源如石油、煤炭等, 同时生产活动产生的废气、废水、废渣等, 其中也有一些不可自然降解的物质如塑料, 人造树脂, 高分子材料, 玻璃等等, 这些物质排入自然环境中, 会导致长期存留而对环境生态造成不可逆的损害。

以此, 应调整优化人类社会的生产模式, 以清洁能源如太阳能、风能、原子能等取代石油、天然气、煤炭等不可再生能源。从而通过对生产模式的改良, 构建对自然生态不至于造成危害和不可逆影响的健康可持续的人类社会运营模式; 按照新价值观循环经济理论, 人类社会经济发展所依托的根本元素在于各类价值元素, 而通过对各类价值元素给以合理的定义, 把不利于生态环境健康性, 不利于人类社会可持续发展的价值要素进行价值效益比的重估, 将其对自然生态的危害性充分体现在价值上, 而对于绿色环

保,有益于生态循环的价值要素,将其有益性也体现在价值上,从而利用价值交换的市场原理,自然实现经济发展模式向健康可持续方向转化,以此从价值平衡角度构建循环经济体制。总而言之,循环经济是主张通过合理的规划设计,对人类社会的生产模式,能源消耗模式,经济运营模式等实施基于环保生态健康性的设计,从而让人类社会的经济发展不至于危害到自然生态系统的循环功能,维护生态健康性,保障人类社会存续的长期可持续性的经济建设主张。

1.2 优势

依据循环经济的观点,人要合理选择能源利用模式和生产技术,避免使用大量的不可再生能源作为经济发展的动力基础,也要避免在生产消费的终产物上,排入自然环境中一些无法降解的材料和废物。因此,循环经济具有积极维护生态环保健康性,防治污染,避免环境破坏,有利于人类社会健康可持续发展的重大意义,这也是这一经济模式的优势所在。从短期来看,循环经济所主张的利用清洁可再生能源,加强污染治理等可能会降低生产效率,提升生产成本,对经济发展的动力造成一定负面影响。但是从长期角度观察,循环经济可以通过优化能源结构,摆脱开国民经济对不可再生能源如石油、煤炭等的依赖性,让经济发展的动力具有更灵活可控的基础,避免因为不可再生能源的枯竭而陷入经济缺乏动力、发展无以为继的窘境。同时也可以通过减少污染和环境危害,避免生态自然环境的破坏,减少有害物质排入自然环境,对人类和其他生物健康的危害。因此其也具有广泛的社会意义,从这些角度上来说,循环经济是具有重大战略价值,可持续发展价值的经济模式,将其用于指导国民经济的发展,可以让经济模式具有健康可持续发展能力,因而其长期优势是明显的,不可忽视的。

2 化工企业节能减排存在问题

2.1 缺少先进的化工技术水平

目前我国的化工产业领域,很多企业所使用的生产技术,生产工艺,都还停留在以往传统的化工生产模式下,跟国际上一些发达国家相比,我国化工企业的技术水平相对落后,生产工艺陈旧,很多使用的都是已经过时淘汰的技术。而这就使得我国的化工企业很多都存在能耗高、产出水平低、高污染等方面的问题。一些企业因为缺乏先进的生产技术,所产出的化工产品中,只能利用其中一种或两种化工成份,而生产活动产生大量的不可利用的化工副产品,而这些副

产品在排放处理上又简单粗放,不考虑环境污染问题,没有进行有效地无害化处理而直接排入自然环境中,从而导致很多化工企业生产活动呈现出高能耗,重污染,产出效益低的状态。而因为缺乏先进的化工生产技术,也使得很多化工企业生产效率低下,企业徘徊在低效益运营的边缘,没有能力实施技术革新和生产工艺优化改造,从而不仅影响企业的健康发展,也对社会和环境造成多方面不利的危害与影响。

2.2 缺少完善的行业监管制度

由于环保生态理念引入我国最早始于上世纪八十年代,而这时期我国的化工产业基础已经基本建设成型,虽然依据环保生态健康性维护的标准,很多化工行业领域使用的技术和工艺都存在环保不达标,污染过重的问题,但是要实施全面的整改治理,成本太高,也存在巨大的系统性风险。因此企业的化工行业内部并未立即针对环保污染治理问题,建立系统化的监管制度,而仅针对一些重大的污染问题进行了监管措施的制定,这就使得我国的化工产业领域,针对环保污染和生态保护的监管机制建设存在很多地方不够完善,不够成熟。化工企业即便在各项生产工艺,生产技术,三废排放和产品的成份等方面,都符合国家规定和各项指标,符合行业标准,但是依然会存在,高污染、高能耗的问题。而化工行业领域监管措施有限,监管严密性不足,企业自然也缺乏动力主动去改进优化生产工艺,引入更先进的环保技术,三废无害化处理基础等去构建更环保低污染的生产模式。

2.3 缺少先进的设备

由于现代环保产业领域,新研发出的很多污染治理先进技术,用于废气、废渣、废水无害化处理的设施,都是耗资巨大,投入成本高而不可能为企业带来效益产出的先进技术和设备设施,这就使得很多原本效益状况就不理想的化工企业,没有动力去引入使用此类价格昂贵,对企业而言没有效益产出的技术和设备。而环境保护和污染物无害化处理,本身属于一个相对专业的技术领域,很多化工企业自身并不具备自主研发专用技术和设备设施的能力,一方面要引入技术,采购设备需要企业投入大量资金,同时企业又没有自主研发技术设备的能力,这就使得很多化工企业因为缺乏先进的设备,无法有效降低生产模式的能源消耗,难以对废水、废渣、废气等实施严格的无害化处理,从而使得很多化工企业不同程度地存在高污染、高能耗,生产模式环保健康性差的问题。

3 化工企业节能减排发展策略

3.1 提高化工企业生产技术

为了更好地建设循环经济,降低化工企业在生产上对不可再生能源的过度依赖,减少化工企业的污染物排放,防止环境破坏。应积极进行化工企业的技术创新,通过自主研发和积极地技术引入,改革原有的生产技术和生产工艺,一方面通过技术革新优化生产模式,让化工生产中形成的各类化学成分的价值可以被充分发掘和利用,让化工生产的产品中,各类成分被有效分离出来,让一些原本作为污染物排放的化学成分,通过分离提取后成为化工原料,从而一方面提升生产效益,同时降低有害物质的排放。

3.2 改进能源管理模式

由于目前很多化工企业依然在能源管理上采用陈旧的管理模式,过度依赖于以煤炭、油气等不可再生资源作为能源动力,因而十分需要通过改进能源管理模式,把原本以不可再生能源为主的动力模式,通过改造,转变为依靠电能、风能、太阳能等绿色清洁能源的生产动力模式,这样才能更好地通过生产模式改造,让化工企业的能源利用模式具有健康可持续性。这要求行业领域要制定专门的标准,对所有化工企业的能源利用形式,碳排放量等实施限制,对高能耗、高碳排的化工企业实施节能限产,而对于低能耗,采用清洁能源,碳排放量低的企业,给与积极的政策鼓励,提供免税优惠和技术研发补贴,环保补贴,通过支持化工企业通过积极改进能源管理模式,使得越来越多的化工企业通过能源改造,摆脱开对煤炭、石油等不可再生能源的依赖性,从而提升煤炭企业的生产经营模式健康性,让其对我国的循环经济体制建设作出积极的贡献。

3.3 引进新型节能设备

由于很多化工企业目前尚未引入先进的节能设备、污染防治设备、废气、废水、废渣无害化处理的设施,因而导致企业的节能减排能力十分低下。对此,化工行业领域应积极倡导技术革新与设备引进,有行业领域具有影响力的行业组织出面,联合多家企业,共同研发节能减排设备,污染物无害化处理技术,并免费提供给行业领域的化工企业,对其实施节能降耗改造和污染治理能力改造。这样通过汇集行业资金,对化工企业的技术升级与节能改造问题实施集中化的投入,并通过加强行业监管,对不积极改造生产模式,在技术引入与设备引进上拖延推诿,抗拒节能减排改

造的,对其污染超标问题给与相应的处罚,让化工企业一方面可以通过享受到行业领域节能技术溢出带来的好处,同时对一些不积极实施节能改造的重污染、高能耗化工企业的污染超标问题严加治理,这样才能督促所有化工企业积极投身节能减排的改造工作,并通过积极引入先进的工艺和设备,提升企业的节能减排能力。

3.4 拓展融资渠道

因为我国的化工行业领域是较为成熟的市场,行业领域的充分竞争使得很多化工企业的利润率并不高,而要实施大规模的节能减排技术研发,设备设施的研发,实施节能减排工程改造,都要投入大量资金。而这是很多化工企业仅依靠自身的实力承担不起的。因此,一方面应汇集行业领域的力量,有行业组织出面进行有关的技术研发与工艺设备研发问题,同时应设立专门的绿色融资项目,设立绿色债券,绿色基金,专门用于支持化工企业的节能减排改造工程。通过由政府为此类基金提供担保,并从化工企业的税收中,逐渐解决绿色资金的投资回报问题,让化工企业的节能减排改造,在一开始的启动资金上解决大规模投资缺乏资金,项目无法启动的问题。这样通过设立绿色融资,拓展化工企业节能减排工程的融资渠道,并让绿色债券,绿色基金的投资期限拉长,以化工企业日常的盈利和税收来逐渐还本付息,这样可以有效推动化工企业节能减排工程的启动建设,以社会资金的大力支持,有效实现化工企业的节能减排改造。

4 结束语

要秉持循环经济的发展理念,对我国的化工行业实施系统化的改造,是一个涉及到多方面问题,需要大量技术投入,生产工艺优化,设备工程投资的系列工程。所以,要深入研究行业节能减排改造的所有细节问题,并对技术研发和设备研制的方案做好规划,所需的资金来源实施科学的设计,这样的系统化工程,只有深入考虑到方方面面,确保其具有高度的科学性与现实可行性,才能真正在化工行业中推行实施,并起到建设循环经济的理想目标。

参考文献:

- [1] 张华. 化工工艺中常见的节能降耗技术措施探析 [J]. 中国化工贸易, 2019(2):150.

作者简介:

徐融冰(1980-),男,汉族,安徽安庆人,工程师,本科,研究方向:化工。